

越南陷入金融困境原因何在

今年以来,越南的多项经济指标迅速恶化,显示越南或将发生货币危机。通胀、贸易逆差、汇率贬值、内需和投资下降等内在经济因素,与输入性通胀及国际游资冲击资本市场和外汇市场等外部经济因素,共同形成了对当今越南经济的巨大冲击。当前越南经济的不稳定性对我国的冲击与影响并不显著,但我们还是应当密切观察与关注未来越南经济的走向。

◎史高飞

有迹象显示,进入2008年以来,次贷危机影响已从美国扩散到全球,亚洲地区经济体也承受了巨大的冲击。发达国家的信贷紧缩导致了外需放缓、从发达国家资本市场上逃离的巨额资金、以及全球商品市场的投机导致了全球通胀输入等三大因素形成了冲击的重要来源。这一冲击的具体影响主要体现在三个方面:出口疲软、热钱高企和国内通胀严重。

由此,对这些地区国家的宏观调控也产生了很大的影响,表现为在保持经济增长与保持价格稳定之间不得不做出权衡和选择。到目前为止,在对待这种外部性冲击时,各国的政策都试图在经济增长与通胀之间寻求一种平衡。但是,这种策略将导致一些本国经济最脆弱的国家或地区将受到冲击。其中,目前越南已经形成了金融危机的端倪。

六大经济指标恶化显示越南或将发生货币危机

进入新世纪以来,越南经济连续8年保持超过7%的高增长速度,GDP总量从2000年的311.7亿美元增加到了2007年的713亿美元,并开始大规模进入工业化发展阶段。

但就在2008年,越南经济形势却急转直下,多项经济指标已亮起了红灯,如股市崩盘、5月CPI高达25.2%和今年第1季的贸易逆差高达74亿美元(是1年前的四倍),财政赤字也连年高企,汇率开始贬值。这些经济指标显示,目前越南已经具备了诱发金融危机的基本条件。

摩根士丹利(Morgan Stanley)2008年5月28日在一份研究报告中发出警告,指出越南的放贷标准不严格导致了银行业危机,并预测越南盾兑美元汇率在未来一年中可能会大幅贬值,越南也可能会遭遇金融危机。

国际投行之所以判断越南可能会发生金融危机,在于今年越南的各项经济指标迅速恶化,这主要体现在以下六个方面:

第一,通货膨胀率从今年年初不足10%到5月份已攀升至25%。粮食价格的飞涨是导致越南通胀失控的主要原因。今年5月份,越南的CPI高达25.2%。其中,食品类同比上涨42.35%,国产食品类同比涨幅高达67.84%。

第二,今年1季度贸易逆差大幅度扩大。越南多年来的进出口一直是逆差,但自从2007年初越南加入WTO后,其逆差迅速扩大。在2008年前5个月,贸易逆差加速扩大,且越南FDI的主要投向是办公楼和旅游酒店业,其投资与房地产关联度很大,结构并不健康。

第三,财政赤字恶化。由不断扩大的政府财政赤字表明,越南的宏观经济稳定性较差。今年1季度,越南的财政赤字为1.87亿美元,占同期财政收入的3.4%之强。尽管这一数字并不大,但同比增速却很快(高达78%)。财政赤字高增长,加剧了其宏观经济的不稳定性。

第四,越南的股市和房市几近崩盘。受宏观环境恶化的打击,胡志明指

数在今年6月5日收盘的点位只有390点,比2007年3月12日的1170的历史高点已跌去66.7%。在2008年已下跌57.6%。与之相对应,胡志明市的房价也从2007年末的5600美元/平方米下跌至目前的2800~3100美元/平方米,房价已下跌了一半。这表明,目前越南的股市和房市已接近崩盘。

第五,汇率出现贬值。越南实行了与中国类似的有管理的浮动汇率制。从2006年开始,越南盾相对美元的缓慢贬值过程一直延续到了2007年8月,越南盾兑美元的汇率已从15900贬到了16210水平。在此期间,由于通胀愈演愈烈,越南政府改变了汇率政策,从2007年9月开始让越南盾升值。直到2008年3月下旬,越南盾兑美元的汇率从16210又上升到了15930。2008年3月下旬,越南国家银行决定将每日越南盾兑外币交易浮动幅度由0.75%扩大至1%,政府希望此举将促使越南盾对美元升值,从而降低通货膨胀,但结果大出意料,越南盾反而由升值变为贬值。截至今年5月末,越南盾兑美元的即期汇率已从此前的15930一路贬值到了16245,越南盾在NDF(远期外汇市场)市场的下跌更为剧烈。

第六,国际评级下降,国际大投行开始唱空,货币危机或将出现。今年5月初,标普将越南的外币债务评级下调为,惠誉也于5月29日将越南BB-的主权评级从“稳定”级下调至“负面”级。摩根士丹利在2008年5月28日的一份研究报告中发出警告,并指出越南可能发生货币危机。随着国际评级的下降,国际大投行唱空加速货币危机的到来。与此同时,在5月28日、29日和30日,越南股市已连续下跌了17个交易日。

透过上述六大经济指标恶化的迹象表明,目前越南或将面临金融危机。

内外经济冲击导致越南经济面临困境

从目前来看,越南之所以会面临当前的经济困境,确实存在深刻的原因。从总的来看,越南当前的危机发生机制可以描述如下。

全球工业化加速,导致了全球对资源、能源的需求增大,并导致了全球资源和能源价格的暴涨,同时也导致了生物能源的兴起,又引发了粮食价格的暴涨。另外,次贷危机加速了美元贬值。

当本国的汇率调整不及时,外部经济因素也导致外部通胀直接输入到本国。如果本国的货币紧缩不够及时,对需求的压制不够大,那么本国的通胀将直接导致本国通胀预期的产生,并导致居民对本国货币需求的降低,对各种商品的囤积需求增大、对外汇的囤积需求增大。此时,要么放任这种通胀预期,这将导致通胀愈演愈烈,最终导致本国货币体系的崩溃;要么开始货币紧缩,典型的措施是提高利率。

由于越南实行的是有管理的浮动汇率制,越南央行有义务维持外汇市场的稳定,但维持越南汇率需要有足够的外汇储备。根据世界银行的早先预测,今年越南的外债规模将达到240亿美元(占GDP的30.2%),且大部分将在今年到期。截止到2007年3月份,越南的外汇储备总额为185.33亿美元,即使以30%的增长率来估算,越南的外汇储备不高于250亿美元。另外,越南已连续多年贸易逆差,进口增速从2007年开始大幅度高于了出口增速,这意味着越南通过自身积累来抵御货币的能力很有限。

如果国际游资在资本市场和外汇市场上开始同时冲击越南盾,在没有外

部支持的条件下,越南发生类似1997年东南亚金融危机一样的货币危机可能性相当大。

由此可见,越南经济出现困境,将导致我国对越南的出口可能会出现显著下滑,并将影响主要对越南出口的部分企业。

越南经济风险对中国的影响并不显著

目前,越南发生的经济困境,是否会对我国产生直接的影响?这是一个值得关注的问题。

可以说,在一定程度上将给中国对越南贸易和北部湾自贸区建设增加不确定性。2007年,中国对越南的出口总额为119亿,进口总额为32.16亿美元,贸易顺差达86.84亿美元。2008年前4个月,中国对越南的出口总额为56.69亿美元(同比增长77.1%),进口总额14.51亿美元(同比增长44.8%),贸易顺差约为42.18亿美元(同比增长21.98%),贸易顺差占比3%。我国出口给越南的产品主要是钢铁、电力、机械等,进口的主要是大米、煤炭、石油和铁矿石等农产品与基础性资源产品。

所以,如果越南或将发生金融危机的可能性,以及这种金融危机是否会传染,这可能是真正值得我们关注的问题。

由于当前国际通胀的形势相当严峻,新兴市场国家因其脆弱的经济体质将首先受到冲击,发生危机的可能性还是存在的,或许这会给我们带来一系列新的问题。对我国来说,东南亚金融危机曾导致我国当年的外贸增长放缓,外需的消失也导致了我国的经济疲软。

所以,中国在面对越南经济可能遭遇金融风险时,必须关注上述这些问题,以避免由此对中国经济产生不利的影响。不过,从目前来看,越南经济当前所面临的不确定性前景对中国究竟会产生怎样的影响,似乎仍然难以确认。

(作者系中国人民银行研究生部金融学硕士)

■今日看板

警钟为谁而鸣

◎杨英杰

自2007年底显现的越南金融风险已演变为明显的金融危机,在世界经济发展前景因金融风险蔓延致不确定性因素日增的当前愈加令人关注。

越南当前经济形势恶化主要表现为以下几个方面:

一是通货膨胀已经失控。今年5月,越南的CPI按年算已高达25.2%,比2007年12月份翻了一番,恶性通胀的局面已经形成。二是货币明显贬值,股市持续暴跌。高盛近日发布报告称,越南可能会加快其货币越南盾的跌势,因为如果考虑通胀因素,越南盾已“过度高估”。而德意志银行则表示,越南盾在未来数月内“将会贬值30%”。另一方面,越南股市也出现了持续下跌,截至6月5日,胡志明股指跌至390.08点,比2007年最高点1170点下挫了67%。同时,越南胡志明市等地高企的房价也出现了大幅下跌。三是外贸、财政“双赤字”。据官方统计的数据,越南多年来持续出现进出口贸易逆差,与此同时,越南政府的财政多年来也出现了持续的赤字。四是经济增长开始放缓。

越南经济总量较小,2007年GDP仅700.22亿美元,我国对其出口119.01亿美元,仅占我国2007年出口总额的0.98%,从而决定了越南一旦真的爆发金融危机,通过贸易联系的危机传染效应并不大。但是,金融领域的危机在很大程度上源于投机因素作祟,投机者兴风作浪,羊群效应极易在民众中产生,信心危机很容易诱发金融危机。

越南宏观经济的蝴蝶效应正在向周边国家蔓延,而中国很可能就会首当其冲。比较可能的情况就是大量从越南甚至周边国家逃出的国际资本,为套利而涌向中国,在FDI和国际贸易的外衣下,疯狂炒作资产价格,迫使人民币快速升值,进而全身而退,威胁中国金融安全。之所以这样讲,有统计数据为证。事实上,热钱在4月份有加速流入的迹象。计算热钱比较简单的方法是外汇储备减去直接投资再减去贸易顺差。数据显示,今年3月份热钱规模为123.6亿美元,而4月份则高达501.6亿美元,而在去年一年中最高的4月份才有316亿美元。这种计算方法没有考虑到外汇储备的利息以及外汇储备中非美元外汇对美元的升值,但也很能说明流速增快的趋势。值得注意的是,1~4月流入我国的FDI(外商直接投资)同比增长59%,但外商固定资产投资在减少,这可能意味着一部分来到国内的资金没有投资,而仅仅投向资本市场。

当前我国经济领域面临的风险,是在资产价格特别是股价已经回调,房地产价格有回调迹象的状况下,部分利益团体以股市暴跌和房价滑坡引发信贷风险为由要求政府出面救市。且不论此类利益团体中有多少热钱的代表,仅从一旦政府施以援手抬升资产价格带来的收益来看,热钱将从中赚个盆满钵满。而一旦热钱又全身而退,对国内投资者的损害,进而对中国经济特别是金融体系的危害将比目前因资产市场价格的正常回调所带来的损失要大得多,这一点尤为紧要,决策者不可不察。

防治通胀是当前经济工作之重中之重,在自然灾害比往年加重的情况下,从紧的货币政策将是首选。近日央行年内5次上调存款准备金率,至6月底存款准备金率将高达17.5%,一个百分点的调整幅度之大为今年首次,历史上也仅有三次,从中可以看出央行实施紧缩货币政策的决心。这也是当前我们的正确选择。当然,除了提高准备金率,加息也是抑制通货膨胀的优选。值得注意的是,美联储主席伯南克近日宣布美国降息周期结束,从2002年以来持续大幅度贬值的美元汇率走势将很可能逆转。一旦美元进入加息升值通道,投机新兴市场国家的万亿美元热钱将演绎一场大撤退。这种情况之下,加息除了能有效改变实际负利率状态,有利于吸收流动性,对生产企业特别是民营企业较之准备金率频率提高影响更小一点。

越南金融危机已为我们敲响警钟,需要谨记:一是采取多种金融手段(准备金率、利率等)抑制通货膨胀压力;二是坚持资本项目不到合适的时机不开放,越南此次金融危机很大程度上来源于过早开放资本项目;三是人民币汇率改革必须坚持“主动性、可控性和渐进性”三原则。

积极应对越南或将出现的货币危机

◎史高飞

面对越南或将会发生金融危机,我国需要做出充分的准备,甚至需要为越南预防其危机的产生而做出一定的贡献。具体来说,我们可以从以下四个方面入手。

第一,为维护越南汇率的稳定(不产生大幅度贬值),需要应越南的请求,提供足额的外汇储备资源(当然需要提出一定的合理对价)。

无论从道义的角度讲,还是从利益的影响讲,在越南尚没有酿成巨大的货币贬值危机之前,我们需要为其稳定汇率体制的努力而做出安排。可行的方式是,以一定的利率借给越南

一定数量的外汇储备,或者为其发行人民币债券而做出特定的安排。当年保卫我国香港的经验告诉我们,对付国际游资的冲击,要以不变应万变,只要能够给越南充分的外汇安排,那么自然会打击国际游资的信心,从而为越南调整其国内的经济结构提供一定的缓冲时间。

第二,为预防因越南危机爆发而导致的对越出口下降而做提前的安排。无论是越南是否会发金融机,还是能够成功预防金融危机,越南经济都将发生较大的调整。其中,压缩内需以调整经济结构将是今后一段时期内越南经济的一个主题。例如,大规模压缩消费类的商品进口,或者提

高该类商品的进口关税,这将导致我国主要针对越南出口的企业和地区的外需发生变化。

为此,我国需要提前有所预案。例如,调低对于出口计划,或者调整出口转向,以避免因越南发生问题而导致我国的经济利益发生损失。另外,北部湾自贸区的建立可以暂时缓行,毕竟在一个即将发生危机的区域执行自由贸易,将可能导致我国自身利益发生损失。

第三,要为预防因越南金融机而导致的危机传染做好准备。

金融危机的特点决定了其具有传染性,越南或将发生金融危机,这很有可能会将金融风险直接蔓延到邻近的

国家。按目前的经济发展情况看,印度与越南存在着类似的财政赤字、贸易逆差及不存在外汇管制,有专家认为,印度也很有可能成为继越南之后第二个发生货币危机的国家。同样的国家还包括菲律宾等国。

如果这些国家相继发生金融危机,这将对我国产生很大的影响。为此,我国需要认真做好预案。一则是,要为可能带来的外需萎缩而做准备;二则是,要为帮助这些国家度过危机而做准备;三则是,要为危机过后我国能够实施的援助做预案。

第四,要为防止越南金融危机传染到我国而做准备。

从此次越南发生危机的机理来看,

与越南产生危机有相同机制的国家还有不少,当然我国也不例外。不同的是,我国有庞大的外汇储备和巨大的内需,可以作为有效的缓冲,但不能排除越南或将发生的金融危机将传染给我国的可能性。

为此,我国要继续维持当前的货币政策,并密切监测国际热钱的流向和规模,严格我国的资本管制,稳定国内的资本市场,防止国际游资形成对我国的冲击。最根本的是,我们要积极调整我国的经济增长方式,适时调整我国的资源品价格,要抑制过快增长的资源需求来降低对外部资源的依赖,真正解决本轮金融危机产生的根源问题。